Электронные образовательные ресурсы, 

доступ к которым предоставляется в школе
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 Приказом директора МБОУ СОШ № 11 "О введении электронного журнала" с сентября  2012 года наша школа присоединилась к всероссийской школьной образовательной сети Дневник.Ру
Проект «Дневник.ру» - направлен на проектирование и апробацию школьной образовательно - социальной виртуальной сети для повышения качества образовательного, воспитательного, управленческого процессов, включая процесс инновационного развития и системно-индивидуального сопровождения субъектов образовательного процесса. Участие в проекте - бесплатное, вход свободный.
Основные сервисы, предлагаемые Дневник.ру
1. Электронный дневник учащегося, заполняемый учителем и доступный родителям. включает в себя информацию об оценках, домашних заданиях и расписании уроков, факультативов.

2. Электронный журнал учителя, где можно выставить оценки и комментарии к активности ребёнка на уроке.

3. Персональный профиль для каждого пользователя включает в себя:

· шаблонная страница, где вы можете рассказать о себе;

· электронная почта, с возможностью прикрепления всех типов файлов;

· персональное "файлохранилище" не лимитированное объёмом и типом информации;

· ежедневник и адресная книга.

4. Медиатека. Включает в себя:

· художественная литература по программе курсов литературного чтения (1-4 классы) и литературы (5-11 классы), а также курсов внеклассного чтения и дополнительная литература по общеобразовательным предметам;

· материалы для самостоятельного образования, тестовые задания по предметам международных олимпиад и конкурсов, задания в формате ЕГЭ;

· вспомогательные материалы для учёбы, пособия, тексты действующих законодательных актов РФ, справочная литература, словари и энциклопедии, географические и исторические карты по темам школьных программ, игровые программы обучающего характера, учебные видеофильмы и аудиокниги;

· методические материалы для педагогов, прошедшие экспертизу и курсы дистанционного повышения квалификации; педагогические пособия и справочники для учителей и родителей; медицинская литература.
5. Словари и онлайн-переводчик и другие сервисы.

Полезные ссылки

Руководство для родителей

Вопросы и ответы от Дневник.ру
